

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Граневой Ирины Юрьевны
«Русские личные местоимения в свете
интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические,
лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты»,
представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Нижний Новгород, 2022)

Исследование, предпринятое Ириной Юрьевной Граневой, считаем своевременным, актуальным, поскольку оно выполнено «на перекрестке когниции и коммуникации» (Е.С. Кубрякова): выбор объекта и предмета изучения – местоимения и, в частности, личные местоимения – определяют и выбор дискурсивно-когнитивной и коммуникативно-прагматической парадигмы.

Автор подчеркивает когнитивные основы исследования, связанные с «эгоцентрической» (по словам Б. Рассела) сущностью местоимений как класса в целом и специфическими свойствами личных местоимений: «Личные местоимения играют важнейшую роль в познавательной и ценностно-ориентационной деятельности человека, метафорически выражая идею уникальности человеческого бытия в мире, человеческой «отдельности» и субъективности (Я), идею «другого» как основы для человеческой коммуникации, которая есть вообще выражение самой сути человеческого существования (ТЫ и ВЫ) идею общечеловеческой общности, идею кооперативности, совместности человеческой деятельности на Земле (МЫ)» (с. 1).

«Лексикографическое портретирование» отдельных лексем или групп слов, объединенных по принципу семантического / категориального сходства, стало традицией в отечественной лингвистике, что можно объяснить результативностью таких работ, их реальным вкладом в теоретическое языкознание и перспективами лексикографической практики и практики преподавания.

В первой главе довольно подробно и основательно представлена история и современное состояние вопроса о личных местоимениях, благодаря чему определяется место настоящего исследования и его несомненная научная новизна, связанная интегративным подходом к исследованию местоимений, при этом ведущим автор называет коммуникативно-прагматический поход, основанный на референтном (референциональном) принципе лексикографического описания: «В основу разработанной в работе концепции исследования семантики и функционирования местоимений Я, ТЫ, МЫ и ВЫ в разных коммуникативных условиях положено понятие *типа употребления* по отношению к референции. Наиболее общая классификация на этом основании — это деление всех употреблений на *референтные* и

нереферентные употребления. Применительно к данным местоимениям это может означать, что можно выделить, условно говоря, «референтные» *я, ты, мы, вы* и «нереферентные» *я, ты, мы, вы*. Главным критерием разграничения «референтных» и «нереферентных» *я, ты, мы, вы* является возможность их употребления или по отношению к лицам, которые являются объектами конкретной референции), или по отношению к неопределенному множеству лиц, не участвующих в акте коммуникации непосредственно» (с. 13). Собственно, этот ракурс рассмотрения семантики и функций личных местоимений и представления их в словаре считаем определенно новаторским. Считаем также чрезвычайно продуктивным для решения задач диссертации и перспективным для дальнейших исследований интеграцию темы исследования и теорию переходности В.В. Бабайцевой, что дает возможность включить в описание узуальные случаи употребления местоимений и это в свою очередь делает такое описание (с учетом переходных явлений) по-настоящему системным.

Таким образом, комплексное лексикографическое описание личных местоимений, предпринятое во второй главе, учитывает «явления номинативизации дейксиса – явления узуального и неузуального перехода дейктической функции личных местоимений в функцию номинативную» (с. 15), в которой автор выделяет три стадии. И.Ю. Граневой была разработана система представления в словаре описываемых единиц: разработаны принципы, алгоритм описания, система обозначений.

В автореферате диссертации (глава третья) содержатся интересные (и многочисленные) примеры узуальной номинативизации дейксиса, что демонстрирует развитие системы языка под влиянием речи / дискурса / коммуникации – процесс, свидетельствующий о новых ценностных представлениях современного носителя русского языка¹.

Основная заслуга автора диссертации, на наш взгляд, состоит в объединении не только разных исследовательских походов к изучению предмета, но и в результативном соединении теоретических положений с практикой лингвистического анализа и лексикографического описания личных местоимений: материал представлен не в статике, а в динамике, в движении, а следовательно – в *системе*. Именно в таком подходе видится новаторство диссертационного исследования, предпринятого И.Ю. Граневой и посвященного такому «непрозрачному» с точки зрения референциальных связей и совокупности дифференциальных признаков самостоятельной части речи предмету, как местоимение.

¹ Процесс номинативизации местоимений, обусловленный новыми связями в рамках словосочетания, по-видимому, активизировался за 100 лет: если А.М. Пешковский писал: «не говорят “добрый я”, “хороший он”» (Пешковский 2001: 47), то в работе Л.М. Меликовой (1991) отмечается относительная частотность таких сочетаний. Кроме того, грамматический класс местоимений считается закрытым (Шведова 2005: 452: «система местоимений практически закрыта для интервенции каких-либо новаций»), вместе с тем в современных исследованиях отмечается активный процесс прономинализации таких слов, как *человек* (см.: Чжоу Хайянь 2022), *люди, народ* и др.

Содержание автореферата и публикации, среди которых три монографии и 22 статьи, представленные в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК и / или индексированных в международной базе данных научного цитирования Web of Science / Scopus, соответствуют проблематике исследования и исчерпывающе отражают основное содержание работы. Полученные автором научные результаты соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 – русский язык.

Таким образом, диссертация «Русские личные местоимения в свете интегрального описания языка: коммуникативно-прагматические, лингвокультурологические и когнитивно-дискурсивные аспекты» является оригинальной по замыслу, самостоятельной научно-исследовательской работой, в которой решаются фундаментальные теоретические и практические научные задачи, научные положения которой убедительно доказаны всем ходом и результатами исследования, тематически соответствует паспорту специальности 10.02.01 – русский язык, соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842), ее автор, ГРАНЕВА Ирина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры
общего и русского языкоznания
Государственного института
русского языка им. А.С. Пушкина

М. Мил

Мария Станиславовна Милованова

Против включения персональных данных в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Москва, 19 сентября 2022 г.

Контактная информация:

Милованова Мария Станиславовна

ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина»,
Москва, 117485, ул. Академика Волгина, д. 6

inbox@pushkin.institute

Тел. + 7 (495) 330-88-01

E-mail: MSMilovanova@pushkin.institute

Подпись руки:

ЗАВЕРЯЮ:

ОТДЕЛ КАДРОВ:

Миловановой Марии Станиславовны

